

国家育儿补贴实施方案来了,这笔钱不要错过

3周岁前每孩每年3600元,你家领多少



从2025年1月1日起,每孩每年发放育儿补贴3600元,至其年满3周岁——国家育儿补贴制度实施方案28日公布。这是一项全国性的重要民生政策,面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴,有助于缓解家庭养育压力。

哪些家庭可以申领育儿补贴?补贴标准为何如此设定?地方已有补贴政策怎样衔接?记者采访多位专家,对热点问题做出解读。

哪些家庭可领取育儿补贴?

根据方案,补贴对象为从2025年1月1日起,符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿。换言之,无论一孩、二孩、三孩,均可申领育儿补贴。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,也可享受政策,按应补贴月数折算计发补贴。

对按照育儿补贴制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税。在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计人家庭或个人收入。

中国人口与发展研究中心主任贺丹表示,一孩、二孩、三孩均可领取补贴,且标准相同,实现了三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖,体现了政策的普惠性和公平性。

育儿补贴怎样申领?

方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领,主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可线下申请,各省份结合实际确定具体发放时间。

据了解,相关部门正在抓紧推进各项准备工作。

补贴标准如何设定?

根据方案,育儿补贴按年发放,现阶段国家基础标准为每孩每年3600元,中央财政按比例对东部、中部、西部地区予以补助。地方可根据财力适当提标,提标部分所需资金由地方财政自行承担。

地方已有补贴政策如何衔接?

方案要求各省份做好衔接规范。国务院发展研究中心社会和文化发展研究部研究员余宇介绍,目前全国已有20多个省份在不同层级探索实施育儿补贴相关政策,亟待国家层面出台基础育儿补贴政策予以规范、指导和统筹。

育儿补贴预计有什么效果?

中国人民大学人口与健康学院教授宋健介绍,从国际经验来看,较早进入低生育社会的发达国家大多采取了发放育儿补贴的方式进行生育支持。在微观层面,育儿补贴对不同家庭生育的促进作用存在差异,但从宏观层面来看,总体上有利于提升生育水平或防止生育水平进一步降低。

不过,生育意愿的提升是一个长期过程,需要综合实施多种支持政策。

未来政策如何继续发力?

方案明确,各地区各有关部门要深入调研,广泛听取意见建议,评估育儿补贴制度实施情况,及时总结经验做法、完善政策措施。

余宇认为,立足当前、着眼长远,国家育儿补贴制度为今后整合各种补贴形式、逐步提高补贴水平、与生育保险覆盖范围扩大的协同推进,同时也为建立覆盖儿童成长全周期的综合性育儿补贴制度,预留充足的政策空间。 ■据新华社



医保连线
护士在为重度失能老人提供长护险服务。
通讯员 供图

湖南发布长护险新规,11月3日起施行 失能老人有了更好“医”靠



扫码看视频

家有重度失能老人,对一个家庭来说,是一个挑战。今后湖南的重度失能老人,有了更好的“医”靠。

湖南省医保局日前印发《湖南省长期护理保险护理服务机构定点管理实施细则(试行)》(下称《实施细则》),自2025年11月3日起施行,有效期2年。

新规对长护机构准入门槛和运营标准做了详尽规定。什么是长护险?如何购买?新规对服务机构有哪些要求?7月28日,记者进行了采访了解。

定点机构医护配比有硬性要求

根据要求,定点长护服务机构涵盖机构、社区、居家养老服务,鼓励各类医疗机构、养老服务机构公平参与竞争,引导社会力量参与长期护理服务。

湖南省医保局工作人员解读,长护服务机构可以申请不同长期护理服务类型,医疗机构需配备专业护理服务团队,医护人员与床位数配比不低于1:10,医师和护士配备各不少于3人。专职护理人员与床位数配比不低于1:4,其中在本机构参加社会保险的劳动年龄段护理服务人员不少于3人;设置独立长期护理服务专区且床位数不少于60张。

养老机构需配备与长期护理服务相适应的医护人员和护理服务人员,医师和护士配备各不少于4人,专职护理人员与床位数配比不低于1:5,提供长期护理床位数不少于80张;上门护理机构则要求专职护理员不少于20人,具备医疗资质的医护人员不少于5人。

最高支付限额为100元每人每天

长护险被称为社保“第六险”,参保人员因年老、疾病等致生活不能自理6个月以上,经评定为重度失能可享待遇。

据介绍,保障对象可根据护理服务需求选择医疗机构护理、养老机构护理、机构上门护理3种服务方式。护理费用不设起付标准,实行限额支付。

根据湘潭市试点城市的设置,选择医疗机构护理的人员,二级及以上医疗机构支付限额为100元每人每天,一级及以下医疗机构支付限额为80元每人每天,其中长护险基金支付70%。选择养老机构护理的人员,支付限额为50元每人每天,其中长护险基金支付70%。选择机构上门护理的人员,支付限额为40元每人每天,其中长护险基金支付80%。

据了解,除了洗澡、洗头、剪指甲等25项日常生活照护外,湘潭市长护险还提供包括15项医疗护理和8项康复训练。

罗利军(化名)是湘潭市一家长护险定点服务机构的工作人员,她负责的是上门为老人提供服务,测血压,搓澡是上门服务的必要的过程。在每次提供的1.5小时服务中,罗利军所在的机构,会在顾客端收取15元的费用,占单次服务费75元的20%,其余80%由长护险基金支付。

“一个老人每个月可以上门16次,一次自付15元,很多家庭能支付得起,老人也能享受我们专业的服务,其家人也轻松了不少。”罗利军表示,这样的上门服务帮重度失能老人家庭解决了不少问题。

延伸

长护险如何缴费

据了解,长护险筹资按年度筹集,以单位和个人缴费为主,保费由征缴部门统一征收。

根据湘潭市目前实施的收费标准,三类不同人群收费标准不相同。

在职职工:用人单位缴费部分以基本医疗保险年缴费基数为标准,按0.12%的费率缴纳。个人缴费部分,按个人基本医疗保险年缴费基数的0.12%。

退休人员:2025年退休人员长期护理保险筹资标准为100元/人/年,基本医保统筹基金和个人各承担50%,分别负担50元/年。

灵活就业人员:以上年度湖南省全口径城镇单位就业人员平均工资为基数,按0.24%的费率由个人缴纳。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 刘成琳 曹爱民